

创造财富神话的绍兴杨汛桥身陷困局

永隆实业董事局主席出逃遭通缉

一个亿万富翁总能勾起人们无限的好奇，更何况是这个落荒而逃的亿万富翁。

一年前，孙利永还享受着成功企业家的无限风光，如今还不到不惑之年的他，却只是众人口中的一个通缉犯。

这位绍兴杨汛桥的老板，曾经是当地大名鼎鼎的加佰利集团的大老板，旗下公司四五家，最有名的是在香港创业板上市的永隆实业，被称作是内地第一家香港上市的纺织企业。

孙利永和他的妻子方晓健还上了胡润 2008 年的富豪榜，身家是 8 亿。

上个月底，永隆实业发布公告称，公司大股东孙氏夫妇滞留美国，现辞去公司董事长和执行董事职务。

另一个令投资者惊愕的消息是，公司已经被侵占现金超过 3 亿元，目前资金困难。大股东的 5.5 亿股股份也被法院冻结。

现在，孙利永已成为公安机关通缉的对象。



加佰利旗下的永隆实业还有一些单子在做，目前织机开机率为 85%

杨汛桥的上市神话 孙利永没抵挡住诱惑

“你能看到多远的过去，就能看到多远的未来。”

有关永隆实业或杨汛桥企业在眼下的困境，让我们无法不去回望过去。

2001 年，这是一个重要的时间节点：杨汛桥的神话在这一年拉开了序幕。

那时，还不大出名的乡镇企业家冯光成走进香港联交所，敲响了他领导下的浙江玻璃的开市之钟。

陪同他去的老乡孙利永被这场面镇住了。站在香港联交所那种跻身国际舞台的感觉，成为一个致命诱惑。随后孙利永马上决定：也去上市。

只用了 11 个月，孙利永的永隆实业就登陆了香港创业板，盘子不大，6000 万。

谁都看到，当冯光成拿着募集来的港币回来时，所有的银行都围在他身边，许诺着一个个优厚的条件。

“钱拿得太容易了。”同伴们这一声感叹的背后，是当时宏观调控下，民营企业的集体资金饥渴症。随后，杨汛桥的老板们互相间谈论的都是怎么去上市。

缺乏科学决策的民企老板 开始了一场危险的旅行

有了钱后，杨汛桥人的胆子更大了。在他们的商业基因里，冒险永远是排在第一位的。这和养育他们的这方土壤有关。

杨汛桥地处绍兴、萧山、诸暨三地交界，面积不大，山地却不少。老天没有给予这里肥沃的土壤，但锻炼了他们敢闯的凶劲。而贫穷的历史条件，更是让这里的人不甘落后于北边杭州萧山的富庶繁华。

有了资本市场支撑的杨汛桥人，赴青海打造亚洲最大的碱业基地、投资直升机项目、收购兼并湖北数家国有棉纺厂，一系列投资让外人眼花缭乱。

而问题也就在这个时候开始积累了。

过度的膨胀，让这些原本就缺乏科学决策的民企老板们，开始了一场危险的旅行。

当时，很多企业为了能上市，在改股份制的时候，公司治理结构安排不是很到位。以永隆实业为例，公司股权结构中，孙利永占了 35.94%，他的妻子方晓健占 17.14%，他的舅舅方汉洪占 1.11%，另两位高管孙建锋和夏雪各占 0.55%。

“这纯粹是为了符合上市要求，改股份制而已。”杨汛桥镇前党委书记张德雄说。当年，杨汛桥的辉煌正是在他的治理下出现的。

事情发展到后来，变得不可收拾。当这些胆大又有钱的老板，随心所欲地做出一些不科学的决策时，危险就来了。

孙利永原来一直在父亲的公司做销售，走南闯北的他善于跟人打交道，人脉较广，性格比较外向。自己创业后，公司越做越大。后来他就不再管具体的业务，只做一些对外投资之类的决策。

整个加佰利集团，除了上市公司永隆实业效益较好外，其余都一般。

而举债入股华联三鑫，让孙利永孤注一掷，只是这一次他收获的是苦酒。据传，他在华联三鑫投资超过 10 亿。

和弟弟动辄上亿的投资相比 孙利永的哥哥成了另类

作为杨汛桥第二代的创业者，孙利永成功到连自己都不太敢相信。也许正因为之前的一切都太顺利了，所以当一个他从来没有遇到过的困难来临时，他一下子就绝望了。

去年，席卷全球的金融危机爆发。

因外向依存度过高而被称为“离华盛顿最近”的绍兴，最先感到了寒意。当地企业接二连三出现了危机，这其中包括亚洲最大的 PTA 生产企业华联三鑫。

作为股东之一，孙利永被企业巨大的亏损吓着了。现在已无从探寻孙利永是怀着怎样的心情，作出了举家前往美国的决定。可以确定的是，去年 9 月 14 日是他们一家人出发的日子。

此前消息一直被封锁着。

目前，永隆实业光银行到期贷款就达 2.655 亿元，还有其他债务约 1 个亿，这一切让公司举步维艰。

和弟弟动辄上亿的投资相比，孙利永有个哥哥绝对是另类。

他哥哥比较内向，是做泳衣面料的，规模不大，每年也就一两千万的利润，喜欢钻研企业管理生产和工艺却在行业里很有名，“他也不扩张，别人邀他做投资，也不心动。”

政府成立解困工作组 常年进驻办公

一有风吹草动，银行便第一个来追债了，习惯了相互担保的绍兴企业，便成了多米诺骨牌中的一员，相继陷入困境。

一位不愿透露姓名的民企老板直言，他的公司不到 10 亿的资产，对外却有 29 亿的担保。公司成立到现在还不到 9 年，可银行利息已经累计有 8 个亿了。

阵痛还在继续。

直到现在，围绕在永隆实业周围的官司、重组的消息一直都没有中断过，更不幸的是，几乎没有一个消息是好的。

“重组方案什么时候能出，我也不知道。”永隆实业董事、目前临时主持该公司工作的负责人孙建锋说。他此前是公司分管财务的副总。

杨汛桥镇政府也专门派出了三人，成立“加佰利集团解困工作组”，常年在集团公司办公，一直要到重组完成。

与政府解困小组同时进驻加佰利集团的，还有两个债权人委员会。一个是银行债权人委员会，一个是企业债权人委员会。

解决孙利永扔下的“烂摊子”似乎成了一场漫长的争斗。杨汛桥主管工业的丁伟林副镇长说：“现在我们还在研究制订方案中。”

另一位参与工作的内部人士则透露说，“困难比想像的

要大。”

此前，绍兴华联三鑫已经重组复产，江龙印染也变脸开工。不过，有关永隆实业或者说加佰利集团的重组似乎还遥遥无期。

现在，永隆实业还有一些单子在做，目前织机开机率为 85%。

企业老板也开始反思 在经营战略上如何减少失误

一份有关“加强民营企业监管的调查和思考”的报告如今在绍兴传开，外界纷纷议论绍兴要对民营企业实施监管了，这听上去似乎是一种改革倒退的评价。

“这是外界对绍兴的一种误读。”绍兴文理学院经管学院院长李生校教授说。他一直致力于研究绍兴当地经济，也是政府智囊人士。

他说，绍兴出现这样的说法，只是政府之前对民企缺少有效的信息掌握，导致企业最后暴露众多经营困难，现在做些有益的尝试，这是政府帮助企业解困工作的一部分，“是建立一个风险的预警系统，一个信息沟通网，不会参与企业的生产与管理。”

杨汛桥镇副镇长丁伟林也说，“现在说的民营监管，只是政府的一个想法，具体细节还要等研究出台。”

“这一次问题爆发后，当地的企业老板也有开始反思的，这也会推动他们的自我约束。”张德雄说。

危机面前，一部分企业经营出现状况，由于公司治理方面的问题，在经营战略规划和风险控制方面出现失误，面临前所未有的困难。

同时，也有相当一部分企业直面危机，积极调整，经受住了危机的考验，表现出很好的成长性。

显然，这一年在杨汛桥发生的事情，会和当年的上市一样，成为一个碑记。历史会如何发展，还将有待这些人的演绎。

《都市快报》

南京大学国际学院本科留学招生咨询会欢迎莅临



时间: 8月 15 日 上午 9:00—11:00,下午 2:00—4:00

地点: 南京大学鼓楼校区图书馆二楼报告厅(汉口路大门内 30 米右侧 澳洲埃迪斯科文项目)
南京大学北京西路新校门新闻传播学院费彝民楼 202 室(HND 中心项目、IFC 中心项目)

项目名称	对接国家及学校	招收专业	咨询、报名电话
英国高等教育文凭 HND(3+1)本科班	英国牛津布鲁克斯大学、美国纽约州立大学普拉茨堡等多个英语国家近 30 所大学	商务会计、国际金融、酒店管理、国际贸易与商务管理	
美国克拉克森大学(2+2)本科班	克拉克森大学	全球供应链管理、创新与企业家精神、金融信息分析、信息系统与商务管理、工程学与管理	83592028 83593033 83593157 52990273
美国堪萨斯州立大学(2+2)本科班	堪萨斯州立大学	国际金融、商务会计、国际贸易与商务管理等商科专业	
澳洲埃迪斯科文大学(1+3)和(2+2)本科班	埃迪斯科文大学	互动多媒体、新闻学、大众传媒、会计、经济、金融、人力资源管理、国际贸易、市场营销、网络安全、游戏编程、软件工程等	83593532 83593197 400-686-0121
澳洲大学(1+3 或 4)预科班	科廷大学、麦考瑞大学、迪肯大学、格里菲斯大学等	专业不限,主要有会计、金融、国际商务、电子通信、电气工程、土木工程、建筑、城市规划、传媒、医学护理、教育等几十个专业	
澳、英、美艺术设计专业(1+3 或 4)预科班	澳洲科廷大学、英国谢菲尔德哈勒姆大学、美国堪萨斯州立大学等多所大学	美术、音乐、艺术设计、体育等	83592063 83038052
日本北陆大学、追手门学院大学(1+4)和(2+2)本科班	北陆大学、追手门学院大学	国际贸易、国际金融、市场营销、心理学、社会学、亚洲文化、会计、企业法务、医药经营、国际关系、文化、英语、日语教育专业、观光等专业	83685524 83596893
韩国大学(0.5+4)预科班	加图立大学等多所大学	护理学、心理学、商科类、艺术类、IT 类、高尔夫管理等	83593033 83970009
美国大学(1+3.5 或 4)预科班	西储大学、迈阿密牛津大学、密歇根理工大学等	专业不限,主要有会计、金融、国际商务、电子通信、电气工程、土木工程、建筑、城市规划、传媒、医学护理、教育等几十个专业	83593033 83593157
英国大学(1+3)预科班	巴斯大学、赫尔大学等		83970006 83970007

招生对象:全日制高中生或同等学力者

开学时间: 2009 年 9 月 6 日

有意向者,报名从速

报名地址:

1、南京大学北京西路新校门新闻传播学院费彝民楼 201 室、301 室(晶丽酒店向西 50 米)

2、南京市汉口路 22 号南京大学大学外语部逸夫馆 804 室、807 室

3、南京市汉口路 22 号南京大学教学楼 503 室(澳洲大学预科及艺术班)、505 室(日本项目)

网址及邮箱:

1、www.njuhnd.com(南京大学大学外语部 HND 中心、IFC 中心网) HND@nju.edu.cn njuzab@126.com

2、www.ecuchina.cn(埃迪斯科文大学中文网)

ecuchina09@gmail.com